

I ANIVERSARIO  
Rcgad a Dios en caridad por el alma  
de la señora  
**D.ª Rosa Sabino Martín**  
VIUDA DE MONFORTE  
que falleció el día 26 de Junio de 1925  
después de recibir los Santos Sacramentos y la B. A.  
R. I. P.

La Sociedad Carburos de Teruel; sus desconsolados hijos don José, doña Angeles, Pilar y Sebastián; madre política doña Ramona Arguedas; hermano don Arsenio; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás familia

Ruegan a usted su asistencia a las misas que mañana, 26, de ocho y media, a once, se celebrarán en la iglesia del Salvador en sufragio de su alma: favor que mucho agradecerán.

## Divulgación pecuaria Mal de bazo, bacera o carbunco bacteridiano

Agente responsable de la enfermedad  
Una de las enfermedades que causa pérdidas considerables a la riqueza pecuaria, no sólo en esta provincia, sino en la nación, es la llamada vulgarmente bazo, sangre de bazo, bacera y, científicamente, carbunco bacteridiano. Por esta causa y por ser un constante peligro para la salud pública, pagando personas inocentes con su vida la incuria o abandono de otras que no quieren ja más acatar las leyes, toman a mofa cuantos consejos les recomienda la ciencia o ambicionan sin escrúpulos de conciencia salvar sus intereses perdidos aunque la humanidad reviente; por estas causas repito; presentarse más frecuentemente esta enfermedad en el actual y próximos meses, y despertar en el ánimo de muchos la obligación moral de reprimir tales abusos intolerables por cuantos conocen sus fatales consecuencias, describiré en varios artículos la bacera o carbunco bacteridiano sin tecnicismo, como corresponde a un trabajo de divulgación.

Hoy nos ocuparemos de la causa esencial del carbunco, que es un ser vivo pequeñísimo, tanto que se necesita el auxilio del microscopio para verlo y que adquiere diversas formas según es el medio donde se encuentre. Este ser vivo recibe el nombre de bacilo del carbunco, bacillus anthracis o bacteridia de Davaine, por ser este veterinario quien lo descubrió. Fué el primer microbio productor de enfermedad descubierta que sirvió más tarde a Pasteur con sus geniales experimentos para armar la revolución más grande que se ha conocido en el campo de la medicina.

Este microbio del carbunco que en lo sucesivo llamaremos bacilo, por ser alargado, tiene de 5 a 6 milésimas de milímetro de largo por media a una de ancho; tres formas hemos dicho que presenta: así cuando está en el organismo tiene la forma de pequeño bastoncito cortado por sus extremos; al contacto del aire espóru a transformándose en ovoide o redondos y en medios de cultivos artificiales adquiere la forma filamentosas.

Cuando muere un animal carbuncoso se encuentran en su interior dos bacilos en forma de bastoncitos, pero en cuanto estos se ponen al contacto del aire toman la segunda forma, es decir, la de esporos.

Los bacilos son poco resistentes al calor y antisépticos, pero los esporos son todo lo contrario, pues no los destruyen a no ser que sean temperaturas muy elevadas, 120.º a 130.º, o antisépticos muy enérgicos; luego esta forma es de resistencia y no pequeña, lo cual debemos tener bien presente para comprender que allí donde muere un animal carbunco queda para siempre el microbio, pues al morir de esta enfermedad los ganados tienen hemorragias por la aberturas naturales y al ponerse los bacilos en contacto del aire forman esporos que resisten a todas las influencias atmosféricas. Ni la desecación ni la saladura de pieles matan los esporos carbuncosos.

Y para terminar, diré que este microbio es el responsable de la enfermedad, y lo demuestran los siguientes hechos:  
1.º Que se encuentra en todos los cadáveres de animales carbuncosos.  
2.º Que inyectando sangre de animales carbuncosos a otros sanos les produce la misma enfermedad y con idénticos síntomas.  
3.º Que inyectado con sustancias que por sí solas resultan inofensivas ocasiona la muerte con análogos síntomas y lesiones y en el cadáver se encuentran los bacilos carbuncosos.

TEOMAR.

## LO DE MARRUECOS

Hacia un nuevo convenio.-Actitud inquietante de algunas cabillas en la zona francesa.-Moros rebeldes que verán a Abd-el-Krim prisionero.-El avance español

Las conversaciones hispanofrancesas continúan estudiando minuciosamente los detalles de un nuevo Convenio que constituya al último elaborado en Madrid, cuyos fines ya han sido cumplidos.

Se trata, primeramente, de fijar las fronteras no trazadas exactamente en algunos puntos de las zonas respectivas. Este trabajo requiere entidud, pero no ha provocado hasta ahora dificultad alguna de carácter grave.

El sitio en que ha de ser confinado Abd-el-Krim y el trato que se le ha de dar, todavía no ha sido convenido. Las negociaciones serán más de lo que se esperaba.

Los jefes disidentes del sector de Taza, a quienes el servicio de información había hecho llegar cartas de Abd-el-Krim, han solicitado que se les deje ver a éste prisionero. Se espera que dentro de dos o tres días llegarán a Fez delegaciones de disidentes autorizadas para ver al ex cabecilla rifeño.

En la mañana de ayer, el general De Chambrun, comandante de la región de Fez, recibió una delegación de los M'Tuis, Berber y Tarzut, recientemente sometidos, a quienes dirigía el caído Daudi; éste había sido hasta estos últimos días un encarnizado enemigo de la causa francesa.

En el frente del Norte la actitud de algunas cabillas sigue siendo inquietante, a consecuencia de la retirada de una parte de las unidades francesas.

De Tetuán (zona española) se sabe, por conducto de indígenas llegados de Targuist, que los españoles avanzan fácilmente por M'Tiua, al Oeste de Mestasa.

## Asociación de antiguos alumnos del Colegio de San José de Teruel

Todos los señores socios que deseen asistir a la comida íntima que el próximo domingo, día 27, se celebrará en los salones del Colegio, deberán proveerse de las tarjetas de invitación en el Colegio de San José o por mediación los individuos de la comisión señores Espallargas, (G.) Lacasa, (T.) Fortea, (R.) y García, (J.).

## Del Consejo de ministros

A la salida del Consejo el general Primo de Rivera dijo a los periodistas: En realidad nada de interés puedo comunicarles.

El Consejo, añadió, ha estado dedicado al estudio de los presupuestos.

Ahora nos vamos todos a almorzar al ministerio de la Guerra, donde continuaremos por la tarde nuestra labor hasta la hora que sea.

Asediado a preguntas por los periodistas, agregó el marqués de Estella que en esta primera parte del Consejo habían sido aprobados los presupuestos de Guerra y Marina, referentes a Marruecos y el de Trabajo.

Esta tarde, dijo, procuraremos acabar nuestra labor y si no podemos lo haremos mañana para presentar el viernes al rey, en el Consejo que se celebrará bajo su presidencia, el ajuste de los presupuestos generales para su aprobación.

Después, terminó diciendo, ya tendremos tiempo de ultimar los detalles y los enviaremos a Londres para que el monarca, que se encontrará a fin de mes allí, los sancione con su firma.

## Con razones y con hechos

### Cómo se hace la propaganda de la Unión Patriótica

Señor don Antonio R. Pujalte.

Mi querido sobrino:  
No dirás que tu tío se descuida en el arte de dudas, o mejor dicho, en enseñarte para que tu salgas de las con tu libre y bien meditada resolución.

Precisamente cuando me disponía a contestar tu carta de ayer, tan llena de dudas y cavilaciones, llegó a mis manos un periódico nada sospechoso en el que encuentro lo que para mi caso puede servirte de norma admisible.

Escribe ese periódico al frente de un artículo estas palabras:

«Con razones y con hechos. Cómo se hace la propaganda de la Unión Patriótica.» y después de decir que la Unión Patriótica está realizando en España una obra interesante de fusión de elementos ciudadanos y que esa labor se realiza sin presiones del Poder, sin favoritismos, sin coacciones, y llanamente, por medio de una propaganda, escribe:

«Ahora que está próxima la reunión que ha de quedar designada la Junta directiva de las Uniones Patrióticas, conviene que el público vaya conociendo estos detalles.»

Y ahora viene lo que quiero copiar a la letra, sin subrayar ni comentar nada por mi parte, a fin de que tú hagas y saques las consecuencias pertinentes a tu caso.

«La carta que voy a transcribir de ese diario es mucho más extensa, pero eso te bastará; si no, entonces te la comentaré aclarando aun más su sentido y alcance.»

Tu tío que mucho te quiere  
J. R. Martín.

«Véase un ejemplo cualquiera: el de la Corona.»

Con leer la circular en que se hace la propaganda y conocer las firmas que autorizan el documento, ya es bastante para comprender lo que representa la labor que allí se desenvuelve, bajo la dirección acertadísima del señor Fraga, presidente provincial, que consagra a esta empresa sus mayores esfuerzos.

Junio de 1926.

Sr. D. ...  
Estimado convecino: Le rogamos lea atentamente este escrito, y tenga la bondad de darnos su respuesta, echando al correo el sobre adjunto.

Quienes formamos el Comité de la Unión Patriótica queremos hacer un recuento de los elementos de esta Agrupación en La Corona y propulser su

desarrollo. Nos parece oportuno este momento en que la labor del general Primo de Rivera culmina en sus brillantes éxitos en Marruecos.

Le invitamos por esto a inscribirse en la Unión Patriótica. Salga usted de su pasividad.

SI ES USTED UN OBRERO, UN TRABAJADOR, ¿no ha advertido ya cómo el Gobierno se cuida de fomentar el trabajo, y dejándose de politiquerías, se ocupa muy principalmente de crear elementos de vida? ¿No ha sentido las ventajas de una tranquilidad, que ha hecho desaparecer las interrupciones en el trabajo, que tanto espanto causaban en su familia? No haga usted caso de quienes viven deseando desasosiegos. Los hombres han llegado a un grado de civilización que les permite entenderse con razones, sin luchas. Estas nacen de la competencia de tantos aspirantes a caudillos, que a diario nos inquietan con sus egoístas lucubraciones. No puede haber organización sin cabeza; lo importante es que quienes gobiernan lo hagan con noble franqueza, y no con la hipocresía de las leyes, para burlarlas.

SI ES USTED UN COMERCIANTE, UN INDUSTRIAL, esta organización de la Unión Patriótica pondrá a su alcance medios de hacerse oír. Lo que usted desea es que le dejen desenvolver sus iniciativas, para lo cual el primer elemento es la tranquilidad, y después que el comercio y la industria tengan manera de hacerse comprender por quien gobierna, a fin de evitar medidas improcedentes. Si usted sigue apartándose de toda intervención, o soñando en la protección de quienes le hablan de un mañana, sin más garantía que su palabra, que ya antes nos engañó a todos, no habrá más que causarse daño a sí mismo.

SI ES USTED UN PROPIETARIO O UN RENTISTA fijese en que el Gobierno quiere conocer el verdadero poder contributivo del país, para gravar a cada valor sólo en la proporción debida. Desapareciendo ocultaciones, no habiendo pueblos privilegiados, ganarán los contribuyentes de buena fe, y la nación verá sus presupuestos nivelados, que es como decir: la peseta dejará de tener depreciación, y la depreciación significa para usted más quebranto que el total importe de la contribución que usted paga.

SI ES USTED UN EMPLEADO O DISFRUTA SUELDO DEL ESTADO no hay que decir cuánto le conviene ayudar a un Gobierno que, sin los compromisos de los partidos políticos, que

hacían de los presupuestos nidos de sus protegidos, nidos que no es fácil deshacer rápidamente, anhela el restablecimiento de la paridad de la moneda. Con esto conseguido verá usted aumentado el poder adquisitivo de su sueldo en un 30 por 100.

SI HA ESTADO USTED APARTADO DE LA POLITICA, ha estado usted inconscientemente contribuyendo a que la antigua política se desenvolviese entre amigos y parientes, que, antes que en el país, pensaban en sí mismos. No siga usted con su indiferentismo, porque contribuye a sostener la intriga de las políticas desahuciadas.

SI HA PERTENECIDO USTED A ALGUNA ANTIGUA FILIACION POLITICA seguramente que, a no haber sido de los que disfrutaban de privilegio y lo añoran, reconoce que había urgente necesidad de un cambio de costumbres políticas; cuántas veces le habían atestado! La Unión Patriótica, que hace ajena a compadrazgos y condena la política personal, ha de conseguir que los verdaderos valores no se vean anulados.

## Una reunión de 200.000 mujeres

Una muchedumbre de más de 200.000 mujeres se ha reunido hoy en el estadio del campo de maniobras de Chicago, para segunda reunión general del Congreso Eucarístico, reservada a las mujeres.

Un coro de 15.000 mujeres, entre las que había 5.000 religiosas con sus velos, cantó la liturgia famosa «Rosa Mística.»

El Arzobispo de Filippi celebró la misa pontifical.

El Arzobispo de San Francisco pronunció un sermón, exaltando el papel cristiano de la mujer y la nobleza de la misión que ella debe cumplir para el triunfo de la Religión y de la Justicia.

Se ha recibido un cablegrama, enviado desde el Vaticano, en que Su Santidad se felicita de la cordial acogida dispensada a los congresistas por el noble pueblo de América, y se manifiesta convencido de que este Congreso rendirá copiosa mies espiritual en todo el mundo.

El Congreso, que terminará mañana, ha sido la mayor Asamblea religiosa celebrada en todos los tiempos.

Han llegado a Chicago más de un millón de peregrinos.

CONSTRUCTORES;  
Adquirir CEMENTO  
SANSON  
MANUEL UTRILLAS  
TERUEL

### YA TIENE FRANCIA GOBIERNO

#### El dilema de Briand

Briand pareció hasta hoy encerrado en el siguiente dilema: o tomaba un ministro de Hacienda de las izquierdas, y proclamaba la bancarrota al con dar los bonos de la defensa nacional a corto plazo, transformándolos en títulos de la Deuda perpetua y acogiendo a una moratoria para el pago de los cupones, o bien lo elegía en la derecha, y, entonces, habría que continuar con la inflación que causa la lenta depreciación de la moneda y constituye una disimulada quiebra que pesa principalmente sobre el trabajo. Para escapar de él, pensó Briand en elegir un técnico del Comité de peritos financieros que, fuera de la política, se inspirará en sus propuestas, sólo en la necesidad de salvar el franco.

Por fin ha sido sometida, y aprobada, la nueva lista de los ministros al presidente de la república señor Doumergue.

#### Significación de los nuevos ministros

Desde el punto de vista de su matiz parlamentario, las personalidades que constituyen el nuevo Gobierno, se clasifican en la siguiente forma: cuatro miembros del grupo de la izquierda republicana del Senado: los señores Callaux, Durand, Chapsa, y Perrier.

Cinco radicales socialistas: los señores Binet, Noguero, Durafour, Valude y Dubois.

Dos republicanos socialistas: los señores Briand y Ramcil.

Tres de la izquierda radical: Los señores Vicen, Danielou, y Laurent Eynac.

Cuatro republicanos de la izquierda: Los señores Leygues, Jourdain, Dutreil y Pietri.

De ningún grupo político, o sea el señor Lav I.

Queda por proveer, como se ha dicho, la Subsecretaría del Ministerio de la Guerra.

La solución rápida y decisiva de la crisis Ministerial ha producido en los centros políticos una impresión de gran alivio.

El amamiento hecho por el señor Briand a personalidades técnicas, para ocupar los cargos del Ministerio de Hacienda, o sean el ministro y los dos subsecretarios, ha causado también excelente impresión.

Al ser confirmada la designación para dichos puestos de los señores Callaux, Pietri y Dubois, así como la de otras personalidades, designaciones que acusan el sincero deseo del señor Briand de conseguir el saneamiento financiero, la aprobación ha sido unánime en todos los círculos políticos, y entre la opinión en general.

### Obras Públicas

Recibidas definitivamente las obras de acopios para conservación, incluso su empleo, en los kilómetros 25 al 33 de la carretera de Monreal a Aliaga (2.ª sección), y en cumplimiento de lo que dispone el Real orden de 3 de Agosto de 1910 (publicada en la *Gaceta* de 22 del mismo mes), se publica el presente anuncio para que en el plazo de treinta días remitan las Alcaldías de Jarque, Hinojosa, Cobatillas y Aliaga certificación que acredite si se han presentado o no reclamaciones contra el contratista por los trabajos efectuados en dichas obras; advirtiéndose que transcurridos los treinta días y cinco subsiguientes sin haber remitido la certificación mencionada, se entenderá que no se ha formulado reclamación alguna.

**Bernabé Salvador**  
PINTOR  
PLAZA DE SAN MIGUEL, 3. 1.º TERUEL

### Mesa revuelta

El Rey de Inglaterra posee en el castillo de Windsor un mobiliario completo de plata maciza que regaló a Carlos II el Ayuntamiento de Londres.

El shah de Persia tiene también, en uno de los salones de recepción de su palacio, otro mobiliario por el estilo. Ismael Pachá, uno de los kedives de Egipto, compró muebles de plata para una porción de habitaciones de su residencia.

En el palacio del sultán de Turquía hay una antecámara con los muebles de plata y un comedor amueblado de igual modo.

A todos estos sobrepaja el palacio de San Petersburgo; porque sin contar los muebles, que son de plata, contiene una porción de oro.

Pero puede asegurarse que no hay en el mundo palacio que contenga tantos artículos, objetos y muebles de oro y de plata como el Kremlin de Moscov.

¿Adula el espejo? Desde luego que sí, aunque otra cosa se haya dicho en verso y en prosa.

La mujer que quiera verse favorecida cuando se mira al espejo no tiene más que apelar a un recurso, que de muy antiguo conocen las modistas. Es muy sencillo. Consiste no más que en rodear al espejo de gas y tules perfectamente blancos, que formen una especie de marco y pabellón.

El efecto es sorprendente. El color de la tez, el brillo de los ojos, la expresión de la fisonomía, el color del cabello, todo se refleja entonces en el espejo con mayor suavidad y con mayor armonía que cuando el espejo se ha labado desnudo de aquel adorno.

Parece mentira que unas cuantas varas de gasa hayan bastado para convertir en adúlador a hasta ahora tenido por verídico espejo.

Las olas del Atlántico al cabo de muchos siglos, llegarán a practicar grandes cavernas en las rocas de la costa occidental de Islanda. Estas rocas contenían grandes masas de pirita de hierro y alumbre, y cuando agua llegó hasta ellas, se efectuó una rápida oxidación que produjo un gran calor y como consecuencia de esto, un fuego tremendo. Durante muchas semanas las rocas ardieron como volcanes, levantando grandes nubes de humo y de vapor. Cuando el fuego se extinguió se encontraron grandes masas de lava y arcilla quemada.

En las regiones árticas se encontró también toda una serie de picos y rocas de más de seiscientos metros de altura completamente incendiados en una longitud de treinta y cinco kilómetros. La materia combustible era principalmente de lignito.

### Banco Hispano Americano

CAPITAL . . . 100.000.000 DE PESETAS  
RESERVAS . . . 24.529.044

#### Casa central: MADRID

NOVENTA Y CINCO SUCURSALES en capitales y pueblos los más importantes de la Península e Islas Baleares y Canarias.

CORRESPONSALES en todo el mundo.

CAJA DE AHORROS: LIBRETAS al tres por ciento anual.

CUENTAS CORRIENTES e IMPOSICIONES A PLAZO FIJO: Interés variable, según el plazo.

SITUACIÓN DE FONDOS. - CRÉDITOS DESCUENTOS COMERCIALES.

COMISIONES DE COBRO. - CHEQUES. INFORMACIONES COMERCIALES.

COMPRA, VENTA Y CUSTODIA DE VALORES, MONEDAS EXTRANJERAS, etc.

#### Sucursal en Teruel:

**GLORIETA DE GALAN Y CASTILLO**  
Horas de Caja. De 10 a 1 y de 4 a 5.

### JUDICIALES

Por Real orden del ministerio de Gracia y Justicia ha sido declarado don Santos Soto Simarro excedente del cargo de secretario del Juzgado de 1.ª Instancia de Montalbán.

## La Pasarela

POR LA CONDESA DE PARDO BAZÁN.

En el muelle, en fría noche de un Noviembre triste, un grupo de señoritos locales aguardaba la llegada del vapor que traía la Compañía de opereta italo-austríaca, desde la ciudad departamental.

Eran tres ó cuatro, entre pipiolos y solterones, aficionados al revuelo de las enaguas de seda que «frufutan», a los trajes de funda indiscreta y a los olores de esencias caras, con otra serie de ideales de ardua realización en la vida diaria de una capital de provincia, donde hasta lo vedado reviste formas de lícito aburrimiento. Y los señoritos, continuamente dedicados a la contemplación de postales iluminadas y primeras y aun segundas planas de periódicos ilustrados, soñaban con ver en carne y hueso a las deslumbradoras.

Mientras paseaban arriba y abajo, soplando y manándole de la nariz aguadilla, para no sentir tanto en los pies la humedad viscosa de las tablas, el través de cuyas junturas entreveían el agua negra y oían su quejido sordo, cambiaban impresiones sobre motivos de noticias recogidas aquí y acullá. Además de algunas chiquillas del coro, había dos mujeres *super*: la primera actriz y la genérica o graciosa. Se comparaban los méritos de ambas: la primera vestía de un modo despampante, al estilo parisiense genuino; tenía una pantalla espléndida, una exuberancia de formas... Pero, objetaban los partidarios de la genérica—a la cual no conocían sino por sus retratos—estaba ajamónada, mientras la otra, la Gnoqui, le Noquita, era una especie de diablillo pequeño vivaracho, sugestivo hasta lo increíble, que bailaba como un trompo los eternos vales del repertorio nuevo. Y se entablaba una vez más la constante disputa que entretenía muchas tardes y no pocas noches los ojos de la tertulia de la Pecera: cuáles valen más, si las de libras, ó las menuditas y flacas.

Si se recogiesen las disertaciones sobre este punto controvertible, llenarían varios abultados tomos.

Ahora, se repetían por millonésima vez los chistes, las pullas, los comentarios. Mauro Pareja, solterón empedernido, partidario de las diminutas, que él llamaba *cominitillos picantes*, fué el primero que señaló entre las oscurecidas de la brumosa lejanía, la luz del vapor, como una pupila de ciclope que creciese y se trocase en faro. Fondó presto, arrojando al muelle lo bastante para desembarcar sin necesidad de otra embarcación.

Haciase el desembarco por medio de estrecha tabla, que apoyándose en el puente del vapor, descascaba en el borde del muelle. Salieron primero los hombres de la Compañía, envueltos en viejos abrigo, en bufandas lanudas, desteñidas, cubiertas las cabezas con gorras pobres y sombreros abollados; luego empezó el desfile de las mujeres, dificultoso, por la *pasarela* angosta, resbaladiza. Caminaba despacio, con precauciones, porque un paso en falso sería la caída al agua sombría, hñonda, que palpitaba encerrada en el estrecho espacio comprendido entre el costado del vapor y el muelle. Los gritos que les daban desde tierra, encargando cuidado, las aturdirían más, y la luz las deslumbraba, dando directamente en sus ojos.

—¡Eh, sentar bien el pié! ¡Despacio! Ya en el grupo de los calaveras, la curiosidad cedía el paso a cierta compasión: un comienzo de sentimiento humano, piadoso, despertábase en las almas. Aquellas mujeres, que engarritadas en sus abrigos martirizados por el uso y los viajes, temblaban sobre el peligroso paso, a pesar de su ágil ligereza de danzarinas de café, no eran las atraentes héteras que se prometían, sino unos seres que para comer pan, sufren y luchan.

—¡Vida perra!—murmuró Primo Co-va, ya sin humor de chirigotear.

—Y diga usted que salgan de ahí

Almacén de muebles de todas clases  
Especialidad en colchones de lana y borras  
Calle de San Francisco (Aliados), 17  
**Juan Sanz Loscos**

sanas y salvas...—advirtió Landín, otro calaverilla profesional, asaz inofensivo.

—Bueno, todo sería un baño... —No—intervino Pareja—sería más...

Si se cae alguien en esa rinconada, queda debajo del barco, y no hay modo de intentar el salvamento, porque falta materialmente sitio para revolverse.

(CONCLUIRA).

**CAFÉ REGIO**  
**GRAN DUETO - MARGARIT -**  
(PIANO Y VIOLÍN)  
formado por bellas y elegantes señoritas.  
Se sirve Café Moka, Helados, Bocadillos, Refrescos y Licores de las mejores marcas.

DE MARRUECOS

### Parte oficial

Los facilitados ayer y hoy a la Prensa, son los siguientes:

«Ayer el comandante Capaz con dos tabores de la harca de Tetuán ha ocupado por tierra de Sidi Altar punto intermedio de la costa entre Punta de Pescadores y Hiter sin novedad, recibiendo presentaciones de la Rebaa de Beni Axa de la cabilia de Beni Grur.

«Sin más novedad en toda la región de la zona del Protectorado.»

«Continúa la recogida de armamento habiendo ingresado en los parques hasta el día 23, inclusive, 12.278 fusiles.

«Regresó procedente de Melilla en el crucero Reina Victoria Eugenia el gran Visir acompañado de comisiones de notables que formaban su séquito en la visita hecha a la zona recientemente ocupada; todos los cuales hacen presente su satisfacción y asombro ante el esfuerzo realizado por la Nación protectora y la absoluta confianza en la consolidación de la paz.

«Sin más novedad en el resto de la zona del protectorado.»

### Sección Militar

A fin de que no haya entorpecimientos para la intervención de los liberales que a partir del mes de Julio-primer del próximo ejercicio económico, sean expedidos a favor de los distintos cuerpos y clases de esta región, éstos, una vez hecha la elección del habilitado que les haya de representar, lo pondrán en conocimiento de la Intervención militar de la región, según dispone el apartado 4.º del artículo 17 del reglamento orgánico del cuerpo de Intervención militar.

### UNA INAUGURACIÓN

## Monumento a la condesa de Pardo Bazán

Asisten los Reyes. — El conde Romanones lee unas cuartillas a la duquesa de Alba. La bella del monumento

Se ha inaugurado en Madrid el monumento a la insigne escritora Emilia Pardo Bazán, erigido por subscripción pública patrocinada por la duquesa de Alba.

Sus Majestades los Reyes llegaron doce en punto, acompañados de la duquesa de San Carlos y duque de Miranda. Los esperaban la Reina Cristina, con la condesa de Hespínola y el duque de Sotomayor. Infanta Isabel, con la señorita Mar Bertrán de Lis; el ex presidente Consejo conde de Romanones, Juan de la Cierva, generales Caganti, Berenguer y Verdugo, esta representación del Centro Gallego la Habana; ministro de Instrucción pública, vizcondesa de Llanteno, representando al Ayuntamiento; coronel Ilián Astray, conde de Velle, Becerra Carracido, embajadores de Francia Portugal y Argentina; ministros Brasil, Perú, Uruguay, Bolivia, Colombia, Venezuela y demás países americanos, y el conde de la Torre Cela, hijo de la condesa de Pardo Bazán. Además concurrieron numerosas personalidades, señoras y admirador de la obra de la ilustre escritora.

Comenzó el acto con brevísimas labras del conde de Romanones, diciendo que la duquesa de Alba le había cargado la lectura de unas cuartillas que él constituía para él un mandamiento leyó el ex presidente Consejo las citadas cuartillas, donde la duquesa de Alba hace historia de su desarrollo la suscripción para el monumento, y dice que la admiración de la insigne escritora hizo que todas las mujeres españolas, desde las Reinas hasta las personas más modestas, contribuyeran con sus donativos para realización del propósito.

Terminó sus párrafos la duquesa ofreciendo el monumento al pueblo de Madrid.

La vizcondesa de Llanteno, en nombre del Ayuntamiento, pronunció discurso de elogio a la condesa de Pardo Bazán.

El conde de la Torre de Cela, en nombre de la familia, leyó un emocionante discurso, con frases de agradecimiento y gratitud a los Reyes por su asistencia a los duques de Alba, al pueblo y a la Prensa y a cuantos han contribuido a honrar la memoria de su ilustre madre.

Finalmente, el ministro de Instrucción pública pronunció unas palabras advirtiéndose al acto en nombre del Gobierno.

En el momento de descender el monumento, la Banda Municipal interpretó el himno de Veiga.

Los Reyes y todos los asistentes al acto admiraron la belleza del monumento, haciendo grandes elogios de la duquesa.

Sus Majestades conversaron brevemente con el conde de Romanones.



# La Casa de las Pinturas

SMUDINE TITAN  
PINTURA EN PASTA

PARA  
INTERIORES Y EXTERIORES  
SE DA  
EN MATE, SEMIBRILLO Y BRILLO  
RESISTE

la luz, el agua, el calor, el aire la humedad y  
las emanaciones gasíferas

CONSERVA EL YESO, LA MADERA Y EL HIERRO

Se aplica con facilidad, se seca con rapidez  
¡Es la más útil y ventajosa de las Pinturas!

Pinturas en polvo de todas clases.  
BARNICES: Común, Pincel, Copal. Flating, de varias, España, las y Extranjeras.  
BARNICES de Pulimento, Grasilla, Charol y a la Laca.  
BARNICES, Pulimento de restaurar muebles en distintos colores, ras preparadas, listas para el uso y pintado de puertas, maderas en general, fierros. Esmaltes nacionales y extranjeros. Tubos al aceite para artistas. a la acuarela. Pinturas especiales para cristales de distintos colores. para tela sin correrse. Lo encontraréis en casa de

Farmacia y Droguería, Joaquín Costa 2  
**BENJAMIN BLASCO**

## ¡CALVOS!

HECHOS Y NO PALABRAS

Lo primero que hace falta para recomendar un medicamento es sinceridad; el resultado se encarga de lo demás.

**El Regenerador Ipos.**—No es un líquido más o menos perfumado y mejor o peor presentado por el cual Ud., sugestionado por pomposo y llamativo anuncio, dió unas pesetas para después, decepcionado de ese nuevo engaño, tenerlo que abandonar a un lado del tocador donde perdura como acusador de su excesiva credulidad.

**El Regenerador Ipos.**—Es un medicamento verdad, es un remedio infalible contra la calvicie, remedio cuya eficacia está sancionada por un sinnúmero de eminencias médicas y declarado de utilidad pública por los departamentos de higiene de las Repúblicas Argentina, Brasil y Uruguay, siendo de libre expendio en todo Norte-América.

**El Regenerador Ipos.**—No es una de tantas fórmulas tomadas al azar, de cualquier tratado, para sorprender la buena fé del paciente. Ipos es un compuesto de extractos científicamente obtenidos exclusivamente de plantas de la flora americana, extractos cuyos efectos curativos se han aprobado por la aplicación que de vulgares conocimientos de esas plantas hacían y aun hacen para regenerar sus cabellos los indios fronterizos (Indios Chanás) de lo que hoy es límite de las repúblicas del Uruguay y Brasil.

Todo esto que aquí se afirma, asegurando su eficacia Ud. lo ha leído mil veces en los anuncios de pretendidos remedios y lo ha leído en forma más galana. ¡Es el encanto de la sirena! pero lo que a pesar de su retórica ninguno le ha dicho es que el autor de regenerador Ipos le garante: Si Ud. emplea el Regenerador Ipos y no se cura la calvicie se le reintegra sin excepción el importe que haya gastado, con sólo acompañar un certificado de su médico que así lo declare; cada frasco lleva una garantía en regla de este ofrecimiento.

El precio del regenerador Ipos es de cincuenta pesetas (pero cura sin gastar docenas de frascos) franco de portes y embalaje en el domicilio del comprador.

Los pedidos acompañando cheque por el importe y en carta certificada a los laboratorios Ipos y a nombre de su propietario y Director don Nicolás Guerrero con la dirección del margen.

Los envíos se hacen por correo y sin indicaciones exteriores de su contenido.

Todas las poblaciones de España tienen agentes bancarios por intermedio de los cuales se pueden obtener cheques sobre los bancos de Montevideo o por giro postal internacional.

No se incluyan billetes en los pedidos ni se certifiquen cartas sin acuse de recibo.

República O. del Uruguay

Sr. D. NICOLÁS GUERRERO

LABORATORIOS IPOS

PEDRO FCO. BERRO 70

POCITOS MONTEVIDEO

Taller de forja mecánica y cerrajería

**PEDRO GALINDO**

Construcción de toda clase de balcones y rejas; pizas forjadas para automóviles y toda clase de maquinaria agrícola, VÉNDESE MÁQUINA TALADRADORA Y MANCHON NUEVO.—EN BUENAS CONDICIONES —RONDA 4 DE AGOSTO

**Gumersindo Serrano**

PINTOR

MUÑOZ DEGRAIN, NÚM. 13.

✦ Esqueletos de defunción

se hacen en este diario.

Retiro Obrero

Caja de Previsión Social Aragón

Las Oficinas de esta Delegación provincial se hallan instaladas en de Joaquín Arnau, número 10. Horas de despacho: De tres a seis y media.



El tiempo de las excursiones.

Este es el tiempo delicioso para las excursiones en automóvil. Y esta es la ocasión de que usted posea un coche moderno, elegante, fuerte, confortable.

Vaya a la Agencia FORD más próxima, vea el modelo Torpedo 2 plazas e infórmese del precio; examine el acabado de la carrocería, compare la pintura con la de cualquier otro automóvil y quedará convencido de que solamente FORD ofrece un espléndido coche por un precio moderado.

Ptas. 4.250

Con arranque eléctrico: 4.500  
FÁBRICA BARCELONA

**Ford**

FORD MOTOR COMPANY  
S. A. E.  
BARCELONA

## ESCUELA MILITAR

AUTORIZADA PARA RECLUTAS DE CUOTAS

El día 25 del actual dará principio en esta Escuela el curso para estudiantes que deseen aprender la instrucción militar.

Para informes: **Manuel García**

Joaquín Costa, 40 - 1.º Teruel

Lea usted **TERUEL**